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Η
C.T.I.F. (Comité Technique International 
de prevention et d’extinction de Feu), 
γνωστή και ως Διεθνής Ένωση Υπη-
ρεσιών Πυρόσβεσης και Διάσωσης, 
ιδρύθηκε το 1900 στο Παρίσι με στόχο 
την προαγωγή της συνεργασίας ανά-
μεσα σε πυροσβέστες και άλλους ει-

δικούς στην πυρόσβεση και διάσωση σε όλο τον κόσμο.
Σε αυτή την Ένωση συμμετέχουν 39 χώρες, κυρίως 
από την Ευρώπη αλλά και η Ιαπωνία, Η.Π.Α. και Ρωσία. 
Αποστολή της είναι η κατανόηση και η συνεχής βελτί-
ωση των συνθηκών εργασίας των πυροσβεστών μέσω 
διαλόγου, αναλύσεων και συμπερασμάτων από την με-
λέτη ατυχημάτων και πυρκαγιών, σε διεθνές επίπεδο.
Στις δράσεις της C.T.I.F. περιλαμβάνεται η έκδοση 
ετήσιων εκθέσεων για τον  «κόσμο της πυρόσβεσης» 
από 80 διαφορετικές χώρες και 90 πρωτεύουσες και 
η οργάνωση διεθνών συνεδρίων και διαγωνισμών, με 
τη συμμετοχή άνω των 3.000 πυροσβεστών.
Οι συμμετέχοντες στο Συνέδριο της Ύδρας.
Το χρονικό διάστημα από 16-18 Οκτωβρίου του 2023, 
η Πανελλήνια Ένωση Εθελοντών Πυροσβεστικού 
Σώματος ανέλαβε τη διοργάνωση και φιλοξενία του      
10ου Ετήσιου Συνεδρίου της Επιτροπής1 των Εθελο-
ντών Πυροσβεστών, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
στο ιστορικό νησί της Ύδρας, με τη συμμετοχή εκπρο-
σώπων από 12 χώρες της Ευρώπης και την παρουσία 
του Προέδρου αυτής του Dr. Christoph Weltecke. Συ-
γκεκριμένα, συμμετείχαν συνάδελφοι από τη Γερμα-
νία, ένας από την Αυστρία, τρείς από την Σλοβενία, 
δύο από την Ολλανδία, ένας από τη Φινλανδία, ένας 
από Γαλλία, δύο από την Εσθονία,  ένας από τη Βουλ-
γαρία, ένας από Νορβηγία, και από ένας, μέσω τηλε-
διάσκεψης από την Ουγγαρία και την Ιταλία.
Από τη διοργανώτρια Πανελλήνια Ένωση Εθελοντών 
Πυροσβεστικού Σώματος (Π.Ε.Ε.Π.Σ.), συμμετείχαν ο 
Πρόεδρος Εθελοντής Πυρονόμος Σεραφείμ Τσιου-
γκρής, ο Αντιπρόεδρος Εθελοντής Πυρονόμος Δη-

1 � Η C.T.I.F. διαθέτει 12 επιτροπές σε θέματα Πυρόσβεσης και Διάσωσης όπως: Επικίνδυνων Υλικών, Πρόληψης Πυρκαγιών, Πυροσβεστικής Εκπαίδευσης, 
Εθελοντών Πυροσβεστών, Δασικών Πυρκαγιών, Γυναικών Πυροσβεστών, Πυρόσβεσης Αεροδρομίων κ.α.

μήτριος Ζέρβας, ο Γενικός Γραμματέας Εθελοντής 
Αρχιπυροσβέστης και αναπληρωτής Προϊστάμενος 
του Εθελοντικού Πυροσβεστικού Κλιμακίου Ύδρας 
Παύλος Κόκκος και η Υπεύθυνη Διεθνούς Συνεργα-
σίας Εθελόντρια Αρχιπυροσβέστρια Μαρία Μπίτρα.
 Από το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος, συμ-
μετείχαν η Αντιπύραρχος Χρυσικού Χριστίνα, Τμημα-
τάρχης του Τμήματος Εθελοντισμού, ο εκπρόσωπος 
του ΑΠΣ στην Επιτροπή Εθελοντών Πυροσβεστών της 
CTIF, Επιπυραγός Αλέξιος Ρούκος και ο εκ των συντα-
κτών του παρόντος κειμένου Αντιπύραρχος Βασίλειος 
Μπίκας, με την ιδιότητα του εισηγητή. 
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Το θέμα του Συνεδρίου και οι παρουσιάσεις που 
έλαβαν χώρα είχαν ως θέμα «Την αντιμετώπιση & 
διαχείριση των συμβάντων από τα ακραία καιρικά φαι-
νόμενα λόγω της κλιματικής κρίσης και πως αυτά επη-
ρεάζουν τις τάξεις των εθελοντών ανά την Ευρώπη». 

Το πρόγραμμα του Συνεδρίου.
Οι εκπρόσωποι των εθελοντών πυροσβεστών από 
12 χώρες της Ευρώπης αφίχθηκαν στη Χώρα μας τη 
Δευτέρα 16 Οκτωβρίου και το ίδιο απόγευμα πραγμα-
τοποίησαν επίσκεψη στο Εθελοντικό Πυροσβεστικό 
Κλιμάκιο Πεντέλης, όπου τους υποδέχθηκαν ο Προϊ-
στάμενος του Κλιμακίου Ανθυποπυραγός Νίκος Λιά-
κος και ο Πύραρχος Βικέντιος Μαρινάκης, Διοικητής 
του 12ου Π.Σ.  στον οποίο υπάγεται Διοικητικά το Εθε-
λοντικό Πυροσβεστικό Κλιμάκιο.
Οι ευρωπαίοι συνάδελφοι είχαν την ευκαιρία να δουν 
από κοντά το παλαιότερο Εθελοντικό Πυροσβεστικό 
Κλιμάκιο της Ελλάδος, να ξεναγηθούν και να ανταλλά-
ξουν απόψεις με τους συναδέλφους τους, ενώ την επο-
μένη, κατά τη μετάβασή τους για το νησί της Ύδρας, 
είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν τον Ισθμό της Κο-
ρίνθου καθώς και το Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου. 

Στις 18 Οκτωβρίου, ημέρα του Συνεδρίου, στο κυρί-
ως μέρος συζητήθηκε εκτενώς το φλέγον ζήτημα 
της κλιματικής αλλαγής, παρουσιάστηκαν πρακτικές 
που ακολουθήθηκαν από τις ευρωπαϊκές Εθελοντι-
κές Πυροσβεστικές Υπηρεσίες για την αντιμετώπιση 
και διαχείριση μεγάλων συμβάντων και καταστροφών, 
κυρίως λόγω πλημμυρών ή πυρκαγιών καθώς και ο 

σχεδιασμός που υλοποιείται για τα επόμενα χρόνια.
Από την ελληνική πλευρά, πραγματοποιήθηκε από 
το συντάκτη του παρόντος, παρουσίαση με θέμα «Ο 
θεσμός του Διοικητικού Συνδέσμου στο πλαίσιο της 
προεγκατάστασης ξένων αποστολών κατά την αντι-
πυρική περίοδο», ενώ έγινε και εκτενής αναφορά στο 
μοναδικό φαινόμενο που αντιμετώπισε φέτος η Ελ-
λάδα, με τις τεράστιες πυρκαγιές και καταστροφικές 
πλημμύρες που εξελίσσονταν σε διαφορετικά σημεία 
την ίδια χρονική περίοδο!!!

 Στο δεύτερο μέρος των εργασιών πραγματοποιήθη-
καν παρουσιάσεις που αφορούσαν στην οργάνωση 
και στη λειτουργία των Εθελοντικών Πυροσβεστικών 
Υπηρεσιών, πρακτικές προσέλκυσης νέων εθελοντών 
πυροσβεστών, ενώ από πλευράς της Π.Ε.Ε.Π.Σ. πραγ-
ματοποιήθηκε παρουσίαση για τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι γυναίκες εθελόντριες πυροσβέ-
στριες στην Ελλάδα (προκατάληψη, σεξισμός, κ.α.).
Η διοργάνωση Συνεδρίων Ευρωπαϊκού μεγέθους, με 
τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού συμμετεχόντων από 
Χώρες στις οποίες ο εθελοντισμός αποτελεί μακρό-
χρονη παράδοση ή/και τοπική κουλτούρα, αποτελεί 
μιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων, 
υιοθέτηση καλών πρακτικών, σύσφιξη της εθελοντικής 
πυροσβεστικής οικογένειας, που επιφέρει αμοιβαία 
όφελος στην ευρύτερη πυροσβεστική οικογένεια.

Με δεδομένη την κλιματική κρίση και την επιτακτική ανά-
γκη αντιμετώπισης των συνέπειών της, η πολύτιμη συνει-
σφορά και συμμετοχή των εθελοντών πυροσβεστών στις 
επιχειρήσεις του Πυροσβεστικού Σώματος, αναδεικνύε-
ται σε πρωταρχικής σημασίας λειτούργημα.   

 					   

*Ο Αντιπύραρχος Βασίλης Μπίκας είναι Περιβαλλοντολόγος - 
M.Sc. Ωκεανογράφος, Πιστοποιημένος Αξιωματικός στον  Ευ-
ρωπαϊκό Μηχανισμό. 

** Η εθελόντρια Αρχιπυροσβέστρια Μαρία Μπίτρα υπηρετεί στον 
1ο ΠΣ Αθηνών. Είναι εκπαιδευτικός και Αντιπρόεδρος της Επιτρο-
πής Γυναικών στην Πυρόσβεση και Διάσωση της CTIF.


